

→ 察者看台

城市公园绿地开放共享措施值得推广!

■蒋阳波

有报道称:上海市浦东新区新世纪公园将园内20多万平方米草坪面向市民开放,鼓励市民踏青、搭帐篷休闲,赢得普遍赞誉。报道中也提到,广州市在2022年开始探索城市公园绿地开放共享,并推出了第一批24个公园绿地草坪帐篷区域,其中包括了珠江公园。2022年8月,湖北省宜昌市也开放了沙河公园、城东公园等8个点位,共计5.4万多平方米草坪绿地,供人们露营休闲。江苏宿迁市,也已建成各类开放式公园绿地152个,提供给市民休闲。

市民为什么喜欢在城市公园里休闲?一方面是因为城市公园的绿化面积大,生态环境相对好,大家更愿意过点“有氧生活”。另一方面是因为它是公共区域,提供了相应的运动场所和设施,让市民有足够的场地发展自己的个人兴趣爱好。第三个

原因,还是因为它离家近,方便。可以随时前往,也可以随时离开。

但我们的一些城市管理者,可能会因为担心草坪被破坏而阻止市民享受躺在草坪上的快乐。可能会因为担心垃圾遍地和安全问题而禁止露营,可能会因为担心影响市容市貌而阻止摆摊设点。

这些担心很有必要。但是,我们难道就因为有这些担心而不去开放这些场地吗?我们铺设草坪的时候,只是为了美化市容市貌,而不是给人们提供更好地亲近草木自然的机会?我们只是为了把人与自然有意识地分离开来?让他们只能彼此观望,而不能相互亲近、融为一体?

我们不能够因噎废食、讳疾忌医,试图把孩子和洗澡水一并倒掉。

把城市公园建设成为市民公共的理想

家园,既是大众的期盼,也是经济发展的需要。当公共的区域能够聚拢人气的时候,它可能就是天然的经济交易所。建设和引导得好,或许可以成为本地经济增长的新动力。

我们所担心的问题,可以想办法、学经验,进行更精细、更科学、更人性化的管理,要做到既能有效地满足人们这种亲近大自然、渴望在大自然中嬉戏游玩的需求,又能够更好地管理运用好这些公共区域。

其他城市对于城市公园的这种开放措施,无意释放出一个极强烈的信号,那就是各级各部门正在密切关注如何满足人们对于美好生活向往的细节追求。在各地逐渐开放城市公园绿地的浪潮中,谁能够走在前面,谁就能够更早地赢得民众更大的信任。

笔者认为,城市公园绿地开放共享措施,值得推广!

→ 有话就说

宜用娱乐心态看待“颜值打分”

■木须虫

7分女



在购物平台或社交平台上搜索“颜值打分”,一种“颜值生意”会浮现出来——只要上传相片,再花几块到几百元不等,一个人的身材和脸就可以被鉴定。“颜值打分”,看似是个乐子,背后隐藏了不少问题:谁定义了美的标准?谁又在接受这个标准?互联网的“放大镜效应”,过度提升了颜值的重要性及影响力,容易使错位或畸形的价值观蔓延。

“颜值打分”风靡社交平台,说到底还是一种引流手段。对着用户品头论足,最终无外乎是为了推介所谓的专属穿搭、妆容、发型、护肤等建议,甚至推销关联的服饰、美容乃至与整容相关的产品与服务,本质上是一门生意。换个角度来看,“颜值打分”在逻辑上,可以给用户的妆容打扮提供一定参考。但其一旦沦为生意,便会导致“悦美”价值的严重跑偏,让消费者都变成“颜值经济”中待薅的羔羊。

什么是美?事实上,美的内涵不止于表皮的“颜值”,还有更重要的个人气质、修养等内在美。这也意味着,平台上的“颜值打分”本身就有强烈的主观色彩,打起分来难免会出现偏差。而基于商业目的“颜值打分”,必然会将人们的审美标准单一化,从而去主导女性接受这种“标准”,甚至来塑造自己的身体。

崇尚美、追求美是人之常情,但不能因此过分夸大外表的作用。更何况,美本就是多元的,这是世界缤纷多彩的本质所在。每个人都是独一无二的,都拥有属于自己的美,没有必要为了迎合而迎合。更关键的是,颜值打分安放不了容貌焦虑,成为一个有自信、有内涵,积极向上的人,才能更好地向阳成长。

→ 今日论坛

“婚前辅导”可成标配

■郭元鹏

据报道,宁波市海曙区民政局婚姻登记中心,配置了一支专业的婚姻辅导员队伍——宁静港湾婚姻家庭服务中心,团队由专业素质高、业务能力强的心理咨询师志愿者组成,专门负责日常的婚前辅导、新婚辅导等服务。

所谓的“婚前辅导”,提供的服务很多,比如婚后夫妻如何相处,婚后如何家庭和谐。而且倡导传播新婚俗,鼓励实现婚俗的文明和变革,推进婚姻领域移风易俗改革,深化“互联网+婚姻服务”,建立线上线下婚姻家庭辅导服务长效机制,倡导培育文明、健康、理性的婚姻价值观。

婚俗改革的重点在于这样几个层面:其一,是要有正确的婚姻价值观,婚姻是以爱情为基础的;其二要敢于向不文明的风俗习惯说不,对于不符合时代文明的闹婚要坚决制止;其三,

简办婚礼,不给婚姻增加不必要的负担,让婚庆真正甜蜜起来,而不是上演“苦涩的味道”。

正是在这种倡导婚俗改革的方向指引之下,才有了“婚前辅导”的服务业务。可以说,“婚前辅导”是一种有力的举措。现实生活中,出现了不少涉及婚姻的不文明现象。比如,一些人把“婚姻”变成了“交易”,要车要房要彩礼,让婚姻变了味道。通过积极倡导“婚前辅导”,让年轻人“再次相信了爱情”,有了爱情基础的婚姻不仅更甜蜜了,而且也有了“共白头”的基础。

爱是婚姻的基础,婚姻的启程需要文明的护航,让人们告别天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风,首先需要年轻人的价值认同。护航“婚俗改革”,不妨让“婚姻辅导”成为婚姻登记机关的标准配置。

→ 新闻漫话

疏堵结合,补牢网售危化品漏洞

■全宗莉



近日,珠海一女子将丈夫的毒狗药物倒入下水道销毁时,因药物遇水挥发产生毒气,该女子不慎中毒身亡。当地环保部门已对附近水质进行检测,目前案件细节仍在调查中。此事引发热议,网友纷纷质疑,什么毒狗药毒性如此之强?此类剧毒药物又为何能轻易得到?

事实上,当前市面上尤其是互联网上,销售危险化学品的情况时有出现,酿成事故也绝非个案。危险化学品是工业生产中不可或缺的重要原料,但由于其本身具有极度危险性,一旦管理不当,很容易引发安全事故。有鉴于此,我们必须高度警惕、疏堵结合,

让违规买卖危化品的行为无处遁形。

严管就是厚爱,监督就是保护。对非法危化品交易必须加强防范打击力度。近年来,由于有关危化品的事故频发,无论其生产还是销售都受到日趋严格的监管。一些不法商家却从中嗅出了“商机”,他们受暴利驱使,隐身网络开始从事危化品非法地下交易。一些App、贴吧、化工网站,以及境外暗网等,都成了危化品非法地下交易的平台。这些危化品交易通过普通渠道寄送,十分隐蔽,给监管带来很大挑战。

针对此,首先要强化危化品互联网销售全链条监管,有关主管部门应实现协同监管,线上与线下同步监管,避免“单打独斗”。其次要加强对互联网信息内容的监管,及时清理网上违法违规购销危化品信息。另外必须加强对网络运营者的监督管理,奖优惩劣,督促电商平台落实主体责任。

还有一点不得不提,很多人之所以购买危化品,是因为不了解这样做很危险,甚至可能涉及违法犯罪。为此,必须进一步加大宣传力度,提高民众自我保护意识,为保障民众安全加一道防护网。

世相浅见

1.本科毕业论文要挤干水分了。据媒体报道,浙江省教育厅日前印发《浙江省本科毕业论文(设计)抽检实施细则(试行)》,明确本科毕业论文抽检每年进行一次,抽检对象为上一学年度全省所有本科专业授予学士学位的论文(设计),比例原则上不低于2%。该规定今年4月起生效。

点评:严格本科毕业论文抽检制度的做法当然值得肯定,但要从根本上铲除滋生学术不端的土壤,净化高校学术生态,非打出一套组合拳不可应对。眼下有一种观点似有相当市场,认为当前就业压力居高不下,在论文问题上应适当为学生们“放行”,以让他们腾出更多精力应对求职或深造,从而实现学校和学生的“双赢”。这种观点不仅短视而且有害,不可不警惕。至于原因,借用教育家叶圣陶先生的话来说,“教育是农业,不是工业”。

2.据统计,2021年我国人均阅读3.30本电子书。读者的阅读需求,也推动着数字出版产业快速发展。2022年我国数字出版行业实现两位数增长,显示出强劲的发展势头。随着产业蓬勃发展,盗版电子书侵权问题也不断出现。目前,一些网络电商平台,存在不少以代找文件为名的商铺,用户花几元钱就能下载所需电子书。

点评:让互联网时代书香更浓,有赖于数字出版产业链相关各方的通力合作,离不开版权保护的保驾护航,需要广大读者的理解支持。对网络侵权盗版保持高压态势,不断完善版权保护制度体系,持续提升全社会版权保护意识,我们一定能更好满足读者精神文化需求,为推动我国数字文化产业健康快速发展营造更良好的环境。

综合新华网、人民网

让我们一起走进艺术殿堂
让艺术点缀人生

2月25日、26日19:30 衡阳文化艺术中心小剧场

祁剧《荷花细雨》巡演

2022年度国家艺术基金舞台艺术创作资助项目
彩票公益金资助——中国福利彩票和中国体育彩票

免费领票 先到先得

广告